ООД по речевому развитию в старшей группе

Тема: «Игралочка» 

воспитатель МКДОУ 

Детский сад «Кристаллик»
Ерёменко Э.И.
Цель: создавать условия для речевой активности в словесных играх, используя знания детей об игрушках. 
Задачи:  
Образовательные: учить выразительно читать известные стихи, различать жанровые особенности небылиц; продолжать знакомить детей с составлением предложений по «живой модели».
Развивающие: развивать словарь по теме «Игрушки», речевое внимание, фонематический слух; умения ориентироваться на листе бумаги.
Воспитательные: формировать бережное отношение к игрушкам, воспитывать любовь к стихам, воспитывать желание играть совместно.
Оборудование: книга – самоделка «Игрушки», картинки по теме «Игрушки», плюшевый медведь, пирамидка, мяч, кукла Зина в корзине.  
Ход занятия:

I.Организационный момент. Активация внимания, установка на занятие
ПОСТАРАЕТСЯ АНДРЮША
И МЕНЯ УВИДИТ КСЮША
УШКИ СЛЫШАТ У АЛЁШИ
У МИЛАНЫ, ВАСИЛИСЫ, ВИКИ ТОЖЕ
ДИМА И АРТЁМ СО МНОЙ ИГРАЮТ
ВЕРОНИКА И ДАНИЛ ЗНАНИЯ ЗАКРЕПЛЯЮТ.
ПОДНИМИТЕ РУКИ ВЫШЕ
КТО ИМЕН СВОИХ НЕ СЛЫШАЛ?
Пальчиковая гимнастика

Запоминает наша голова          
Важные поступки и умные слова (дети гладят себя по голове)
Слушаем внимательно                  (подносят руки к ушам)

Смотрим обязательно                   (подносят руки к глазам)

Взрослых не перебиваем             (грозят указательным пальчиком)

Знаний много получаем              (сжимают-разжимают пальцы на руках)
II. Введение в тему. Мотивация на деятельность
Воспитатель: послушайте, ребята, стихотворение и скажите, что в нем необычного?
ЕХАЛА ДЕРЕВНЯ МИМО МУЖИКА. 
ВДРУГ ИЗ-ПОД СОБАКИ ЛАЮТ ВОРОТА, 
ВЫБЕЖАЛА ПАЛКА С БАБКОЮ В РУКЕ, 
СТАЛА КОЛОШМАТИТЬ КОНЯ НА МУЖИКЕ.
ЛОШАДЬ ЕЛА КАШУ, А МУЖИК ОВЕС,
ЛОШАДЬ СЕЛА В САНИ, А МУЖИК ПОВЁЗ.
Беседа по содержанию

Воспитатель: такие стихи народ назвал небылицами. Небылицы — это то, чего не бывает на самом деле, ненастоящее…Ребята, а как вы называете ненастоящих животных, людей, посуду. Вы ещё их используете для игры. (Игрушки)
III. Ход образовательной деятельности
Воспитатель: мы сегодня оправимся в мир игрушек, а путеводителем по нему будет… отгадайте загадку.
ЗАГАДКА

ЕГО ПИНАЮТ,
А ОН НЕ ПЛАЧЕТ,
ТОЛЬКО ЕЩЁ ВЫШЕ СКАЧЕТ (МЯЧ)
Воспитатель: пока мячик не укатился давайте поиграем с ним.
Словесная игра «Большие-маленькие» 
Условия игры: игрушки бывают большими и маленькими. Вы должны поймать мячик и назвать маленькие игрушки.
Д/и «В какие игры можно играть с игрушками?» 

Условия игры: нужно подобрать действие к предмету: (мяч – летит, прыгает, скачет, катится, падает; машина- катают, перевозят, едет; кубики- строят, перевозят; неваляшка, пирамидка, конструктор)
Воспитатель: Отгадайте загадку и узнаете куда покатится наш мяч

ЗАГАДКА 
КТО НЕ ЕСТ ДУШИСТЫЙ МЁД
И В БЕРЛОГЕ НЕ ЖИВЁТ
НЕ УМЕЕТ ОН РЕВЕТЬ
ЭТО ПЛЮШЕВЫЙ…(МЕДВЕДЬ)
Д\и «Назови по-разному одну и ту же игрушку»
Условия игры: дети передают друг другу одну и туже игрушку, обнимают её и называют ласково, например: (мишка, мишутка, мишенька, медвежонок, топтыжка, косолапка, зверь, малыш, медведик и т.д.)
Воспитатель: послушайте стихотворение про кого оно?
КУПИЛИ В МАГАЗИНЕ РЕЗИНОВУЮ ЗИНУ

РЕЗИНОВУЮ ЗИНУ В КОРЗИНЕ ПРИНЕСЛИ

ОНА БЫЛА РАЗИНЕЙ, РЕЗИНОВАЯ ЗИНА,

УПАЛА ИЗ КОРЗИНЫ, ИЗМАЗАЛАСЬ В ГРЯЗИ

Словесная игра «Составление предложений по «живой модели» 

Условия игры: воспитатель показывает детям игрушку (куклу) и предлагает дать имя кукле, сказать какая она потом добавляется действие «сидит», «лежит»; далее предложение моделируется - «Резиновая Зина плачет» и т.д.
Воспитатель: Отгадайте следующую загадку и посмотрим, куда покатится наш мячик. 
ЗАГАДКА

ЛЮБИТ НАРЯЖАТЬСЯ СВЕЧКА
В РАЗНОЦВЕТНЫЕ КОЛЕЧКИ.
НАДЕВАЙ СКОРЕЕ, НУ ЖЕ:
СНИЗУ ШИРЕ, СВЕРХУ УЖЕ (ПИРАМИДКА)
Условия игры: построить пирамидку из картинок. В нижний ряд поместить картинки, названия которых состоит из 3 частей(слогов), во второй ряд - из двух, в третий – односложные слова

Воспитатель: отгадываем ещё одну загадку и мяч катится, куда?
ЗАГАДКА

МАГАЗИНЫ ЕСТЬ НА СВЕТЕ,
ГДЕ БЫВАЮТ ЧАСТО ДЕТИ,
СЛЫШИТ ТАМ ЛЮБОЙ РОДИТЕЛЬ:
«ЭТО Я ХОЧУ, КУПИТЕ» (МАГАЗИН ИГРУШЕК)
Воспитатель: Нужно купить в магазине игрушки, которые начинаются с буквы «К» (кукла, кубики, конструктор, кресло, кровать, коляска, крокодил) 
Воспитатель: Есть еще одна загадка, слушайте
ЗАГАДКА 

СКЛЕЕНА, СШИТА
БЕЗ ДВЕРЕЙ, А ЗАКРЫТА
КТО ЕЁ ОТКРЫВАЕТ
МНОГОЕ ЗНАЕТ (КНИГА)
Воспитатель: ребята, посмотрите на картинках в нашей книге. О чем эта книга, догадались? Правильно об игрушках. И написана она в стихах, которые вы знаете. Помоги мне, Дима. Чтение стихотворений А. Барто «Игрушки»

Воспитатель: последняя загадка, отгадайте куда покатиться мяч
ЗАГАДКА 

ТО Я В КЛЕТКУ, ТО В ЛИНЕЙКУ
НАПИСАТЬ ПО НИМ СУМЕЙ-КА
МОЖЕШЬ И НАРИСОВАТЬ,
ЧТО ТАКОЕ… Я (ТЕТРАДЬ)

Работа в тетрадях
Воспитатель: откройте тетради на странице №2

Вини-Пух загадал цвет, в которой вы должны раскрасить его любимую игрушку, как вы думаете какую? Чтобы узнать какой цвет загадал Вини-Пух, посмотрите на свою закладку. Какого цвета на ней кружок таким и должен быть шарик у медведя.
Воспитатель: “Каким цветом ты раскрашиваешь мяч? Какой мяч у тебя получился?  Отвечайте полным предложением.
IV. Рефлексия

Воспитатель: Мы совершили путешествие в мир игрушек. С кем мы там встретились, перечислите. Как назвать всё это одним словом? Что нового вы узнали?
ПРИЛОЖЕНИЕ

Установка на занятие
ПОСТАРАЕТСЯ АНДРЮША

И МЕНЯ УВИДИТ КСЮША

УШКИ СЛЫШАТ У АЛЁШИ

У МИЛАНЫ, ВАСИЛИСЫ, ВИКИ ТОЖЕ

ДИМА И АРТЁМ СО МНОЙ ИГРАЮТ

ВЕРОНИКА С ДАНИЛОМ ЗНАНЬЯ ЗАКРЕПЛЯЮТ.

ПОДНИМИТЕ РУКИ ВЫШЕ

КТО ИМЕН СВОИХ НЕ СЛЫШАЛ?

Пальчиковая гимнастика

Запоминает наша голова          

Важные поступки и умные слова (дети гладят себя по голове)
Слушаем внимательно                  (подносят руки к ушам)

Смотрим обязательно                   (подносят руки к глазам)

Взрослых не перебиваем       (грозят указательным пальчиком)

Знаний много получаем (сжимают-разжимают пальцы)

НЕБЫЛИЦА
ЕХАЛА ДЕРЕВНЯ МИМО МУЖИКА. 

ВДРУГ ИЗ-ПОД СОБАКИ ЛАЮТ ВОРОТА, 

ВЫБЕЖАЛА ПАЛКА С БАБКОЮ В РУКЕ, 

СТАЛА КОЛОШМАТИТЬ КОНЯ НА МУЖИКЕ.

ЛОШАДЬ ЕЛА КАШУ, А МУЖИК ОВЕС,

ЛОШАДЬ СЕЛА В САНИ, А МУЖИК ПОВЁЗ.

1.ЗАГАДКА

ЕГО ПИНАЮТ,

А ОН НЕ ПЛАЧЕТ,

ТОЛЬКО ЕЩЁ ВЫШЕ СКАЧЕТ (МЯЧ)

С\и «Большие-маленькие» 

Д/и «В какие игры можно играть с игрушками?» 
2. ЗАГАДКА 

КТО НЕ ЕСТ ДУШИСТЫЙ МЁД

И В БЕРЛОГЕ НЕ ЖИВЁТ

НЕ УМЕЕТ ОН РЕВЕТЬ

ЭТО ПЛЮШЕВЫЙ…(МЕДВЕДЬ)

Д\и «Назови по-разному одну и ту же игрушку»
3. СТИХ

КУПИЛИ В МАГАЗИНЕ РЕЗИНОВУЮ ЗИНУ

РЕЗИНОВУЮ ЗИНУ В КОРЗИНЕ ПРИНЕСЛИ

ОНА БЫЛА РАЗИНЕЙ, РЕЗИНОВАЯ ЗИНА,

УПАЛА ИЗ КОРЗИНЫ, ИЗМАЗАЛАСЬ В ГРЯЗИ

игра «Составление предложений по «живой модели» 

4. ЗАГАДКА

ЛЮБИТ НАРЯЖАТЬСЯ СВЕЧКА

В РАЗНОЦВЕТНЫЕ КОЛЕЧКИ.

НАДЕВАЙ СКОРЕЕ, НУ ЖЕ:

СНИЗУ ШИРЕ, СВЕРХУ УЖЕ (ПИРАМИДКА)

Игра «Собери пирамидку»

5. ЗАГАДКА

МАГАЗИНЫ ЕСТЬ НА СВЕТЕ,

ГДЕ БЫВАЮТ ЧАСТО ДЕТИ,

СЛЫШИТ ТАМ ЛЮБОЙ РОДИТЕЛЬ:

«ЭТО Я ХОЧУ, КУПИТЕ» (МАГАЗИН ИГРУШЕК)

 Игра магазин игрушки, (кукла, кубики, конструктор, кресло, кровать, коляска, крокодил) 

6.ЗАГАДКА 

СКЛЕЕНА, СШИТА

БЕЗ ДВЕРЕЙ, А ЗАКРЫТА

КТО ЕЁ ОТКРЫВАЕТ

МНОГОЕ ЗНАЕТ (КНИГА
ЗАГАДКА 

ТО Я В КЛЕТКУ, ТО В ЛИНЕЙКУ

НАПИСАТЬ ПО НИМ СУМЕЙ-КА

МОЖЕШЬ И НАРИСОВАТЬ,

ЧТО ТАКОЕ… Я (ТЕТРАДЬ)


Работа в тетрадях

IV. Рефлексия

Воспитатель: Мы совершили путешествие в мир игрушек. С кем мы там встретились, перечислите. Как назвать всё это одним словом? Что нового вы узнали?
